



扫码看更多内容

A12-13

齐鲁晚报

2021年7月18日

星期日

## 壹点问医

躺着就能瘦?一次手术定制魔鬼身材?吸脂让你快速变女神?这些让不少爱美女性心动不已的宣传话术,是真的吗?近日,一位网红女孩施行抽脂等医美手术后,抢救两个月仍然不幸离世的消息,引起大家对抽脂减肥的关注。

据介绍,所谓的脂肪抽吸术,就是在皮下注射麻醉药物、止血药物、部分碱性药物等,促使局部肿胀,再通过小切口将吸脂管插入皮下脂肪层,利用负压的吸力,将局部堆积的皮下脂肪吸除,是一种外科手术,并非所有人都能做。



# 抽脂,躺平就能瘦?

**抽脂手术不是减肥手术,操作不当很危险**

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晓丽

## 女孩子做抽脂手术 不幸殒命

一阵急促的敲门声将张基勋从睡眠中惊醒。“120送来一位昏迷患者,急诊那边请您去会诊!”接到通知,山东大学第二医院整形烧伤外科副主任医师张基勋立即从值班室起身,一路小跑到急诊。

躺在急救室里的是一位不到30岁的年轻女士,意识已经模糊。陪同女孩一起来的是一家美容机构的工作人员,从外地连夜赶来济南就诊。

美容机构工作人员告诉急诊科医生,女孩刚在他们医院做完脂肪抽吸手术,手术结束后,女孩一直没有清醒,呼之不应。美容机构的医生无法进一步处理,只能紧急找来120急救车,送到济南抢救。所幸,女孩抢救及时,后续治疗效果不错,最终康复出院。

不过,另一位年轻女孩戴某却没有如此幸运,今年5月2日,这位在杭州华颜医疗美容医院接受抽脂等医美手术的女孩,术后出现感染性休克,虽经医生全力救治,仍不幸于7月13日告别人世。

7月15日,杭州市卫健委发布调查情况通报称,经该市医学会组织专家评估,这是一起医疗事故,华颜医疗美容医院存在术前缺乏认识、术中操作不当、术后观察处理不及时等过错,与患者死亡存在因果关系,承担全部责任。

该事件一经报道,迅速引发大众普遍关注,“抽脂”这个词汇成了大家热论的话题。“抽脂手术有多乱?”“真的不要不健康的减肥”“医美一定要适度”,众多网友表达了自己的看法。

## 脂肪抽吸主要用于塑形 不是减重手术

“抽脂就是整形美容界所说的脂肪抽吸术,是目前整形美容领域常见的手术之一。”张基勋告诉记者,尤其现在正处于暑期,整形美容手术正处于一年中的高峰时段,“18-30岁人群是整形美容手术的主力军,很多人正在读书阶段,趁着暑期来手术。”

“不少人以为脂肪抽吸术属于减肥手术,其实这是误区。”张基勋介绍,脂肪抽吸术并非是某种减肥方法,也不能代替减肥。

据介绍,早期脂肪抽吸是用于塑造体型,通过调整脂肪的分布改善身体曲线,“在脂肪堆积较

多的身体部位,例如腰腹部、大腿等,抽取部分脂肪,再填充到胸部或者面部,包括额头、双颊、面颊等部位,使原来凹陷部位变得比较饱满。”

最近五年时间,随着社会审美标准的变化,再加上很多不规范的宣传,导致现在很多人都将脂肪抽吸术当成了减肥手术。

张基勋解释说,其实脂肪抽吸术对体重的影响不大,“脂肪属于油脂,重量小,而且抽取的数量也有限,很难达到明显减重的效果。”据悉,目前脂肪抽吸术通常一次抽取1500-3000毫升,具体还要根据每个人身体情况确定个性化方案。

“如果经过全方位术前检查,身体符合手术条件,想做脂肪抽吸术也无可厚非,但务必对手术性质、风险等进行全面了解后再做决定,而不是单纯认为这是个整形美容项目,不会有什么问题。”张基勋说,为了确保手术安全,“少量多次”是脂肪抽吸术的重要原则。张基勋介绍,每次做脂肪抽取的部位最多不能超过四处,再由专业医生根据个人身体情况确定抽取的脂肪量,千万不可贪多。

## 脂肪抽吸过多 手术风险将翻倍提高

“抽取的位置多,或者一次抽取的脂肪量太大,手术时间势必大大延长,手术风险也会成倍增加。”张基勋说,如果手术是在不正规的诊所进行,就会险上加险。

首先就是麻醉。“脂肪抽吸术需要有专门的麻醉医生,很多不规范的美容诊所做这类手术,缺乏专业麻醉医生,都是由手术医生直接在手术部位注射麻醉药物。”张基勋表示,如果手术部位较多,不能再通过局部麻醉的方式,应该采用插管全身麻醉方式,“一般小美容诊所不敢做这类麻醉,就在局部注射过量麻醉药物,或者给病人注射镇静剂,同时又无法进行规范有效的麻醉监护,从而带来很大风险。”

同时,过量抽取脂肪还可能打破身体的体液循环平衡,引起酸中毒等。张基勋介绍,抽吸脂肪前,要先在手术部位注射药物,除了麻醉药物,还有止血药物、部分碱性药物等,促使手术部位肿胀,方便后续抽吸操作。

“抽吸的脂肪越多,手术部位越多,注射的药物也越多,有些人甚至被注射了超过1万毫升的液体。这么多液体注入体内,身体组

织间隙充满了水分,很容易打破体液循环原有的平衡,引起代谢紊乱,诱发酸中毒等严重后果。”

感染风险也是手术面临的一大考验。“不同级别的手术对无菌条件和手术室的要求不同,比如有些手术能在门诊手术室完成,而心脏手术必须在专业层流级手术室内完成。”张基勋介绍,有些做脂肪抽吸术的美容机构,手术室无菌条件不够高,手术时间一旦延长,感染的风险会大大增加。

“尤其是脂肪抽吸再填充,脂肪抽取出来后,要经过再处理和提纯的过程,无菌条件和操作不达标,脂肪就会被细菌感染,再注射到体内,就会诱发一系列感染后果。”张基勋介绍,细菌感染可大可小,严重者会危及生命。

此外,麻木感、皮肤凹凸不平等都是手术可能带来的风险。

## 做抽脂手术 务必选择正规医院

“其实真正做整形美容手术的人群中,大部分基础条件都不错,想做脂肪抽吸术减重的人,很多体型都很标准,甚至比大部分人还要瘦。”张基勋告诉记者,在门诊中,为了减重前来咨询脂肪抽吸术的人很常见。

“前一阵刚接诊了一位20岁出头的年轻女性,体重才100斤左右,相对于她的身高,已经算非常正常的体型了,可她还想做手术变得更瘦。”张基勋说。

其实,即使手术各方面都符合要求,由正规医院的正规医生主刀,和其他手术一样,脂肪抽吸术也会存在手术固有的风险,例如脂肪栓塞。尤其是在脂肪填充环节,存在脂肪进入血管的风险,脂肪一旦进入血管,可能阻塞血液循环,导致心肺功能损伤,甚至死亡。

张基勋提醒大家,要培养良好的心态,“既要看到自己有外形不完美的地方,也要看到优势所在,要有足够的自信。如果想通过整形美容手术调整外形,也要有正确的认知和正常的期望值,不要盲目躺上手术台。”

同时,做手术务必要选择正规有资质的医院和医生。“脂肪抽吸术属于医疗项目,是手术,并不是简单的美容。”张基勋表示,现在从事这方面手术的机构和人员鱼龙混杂,有些机构可能宣传得非常好,实际上并没有资质,配套设备也不完善,随意做脂肪抽吸术风险非常高。

## ◎医探007

三伏天出现在小暑与处暑之间,是一年中气温最高且又潮湿、闷热的日子。

“三伏天”的“伏”就是指“伏邪”,即所谓的“六邪”(指“风、寒、暑、湿、燥、火”)中的暑邪。三伏天不只是养生的好时节,更是一个需要避病的日子。

### 夏天可用 西洋参泡茶喝

夏季瓜果众多,特别是西瓜,确能解暑,但不可多食,因其性寒,日常可配些红糖姜茶以平衡其寒性。

夏天最好的补气药是西洋参,即便有阴虚、口干口渴的问题,西洋参也照样适用,因为它是气阴双补的,特别是汗出过多,人觉得很疲惫、心慌的时候,适合用西洋参泡茶饮,对苦夏者很有利。

### 山楂冰粥 祛湿最好

如果怕热,可以喝常温的凉白开。如果你能坚持一个三伏天不碰冰饮、雪糕,即使不专门去冬病夏治,体内的顽固寒气也能自己好大半,尤其是一到冬天就特别怕冷、手脚冰凉的人,千万要记住。

夏天不能吃冰淇淋,不能吃生冷的,但冷粥可以来上一碗。这个冷粥不是说加了沙冰的那种,而是经过冷藏之后,恢复到室温稍带凉意的粥。

山楂冰粥能开胃养脾、消脂益气,更适合老年人食用。

做法:1. 山楂洗净备用,糯米洗净,冷水浸泡2小时后沥干水分;2. 锅里注入凉水,旺火煮开,倒入山楂,煮15分钟后,捞出山楂;3. 倒入糯米,中小火煮熟,加入冰糖;4. 晾后存入冰箱的冷藏柜,取出后,放至室温即可。

### 吹干头发再睡 颈椎、腰身别对着空调吹

很多人认为夏天气温高,可以不吹干、擦干头发就睡,实际上这是很不好的习惯。夏天时人洗澡特别勤,有的人头发湿漉漉的就坐在空调屋里,甚至头发不吹干就睡觉,导致“湿邪”在不知不觉中入侵身体,所以夏天也要把头发擦干再入睡。

从外面一身汗回来或运动后,对着空调使劲吹凉风,湿气会借机顺着张开的汗毛孔进入人体,损伤阳气。现在冬天很少见到真正着凉感冒的病人,夏天反而比比皆是,就是因为空调导致汗液挥发不出来淤积体内。在空调房里穿衣服要过肘过肩过膝,女性不露腰,男性不露颈椎。

### 夏练三伏,但别傻练

常说的“夏练三伏”,并不是让大家不分时间、地点去锻炼。当气温超过35℃、日照超过12小时、湿度高于80%时,端坐、闭目、吞津也能锻炼。方法是:1. 两臂自然下垂,放在腿上,双目和口微闭,调匀呼吸;2. 待口中津液较多时,将其吞咽,可连续吞咽3次;3. 上下牙叩动10~15次,可起到养心安神、固齿健脾的效果。(小丽)



更多  
科普知识  
扫码了解

做到这几点 舒服过三伏